讲题: 圣诞夜的新视角

经文:路加福音 20 章 1 至 20 节

讲员:潘志成牧师



引言

今天我想与大家深入探讨圣诞夜的降生场景,从不同的视角审视这个经典的故事。期待、诞生、马槽、牧羊人、天使,这些元素构成了我们每年在圣诞讲道中所熟悉的画面。或许你是一位经验丰富的传道人,已经能够凭记忆背出主的降生故事!然而,除了每年都在讲述的传统圣诞信息,我们是否可以从其他角度来审视这个降生事件呢?或许我们能够发现新的启示和启发。

圣诞夜的多维视角

让我们通过路加福音第2章,从不同的视角来探究福音书与旧约之间的联系。解经家们以多种方式将新约与旧约相互交融,或者通过引用旧约主题来阐释福音书。值得我们关注的是,从路加福音第二章开始,我们能够发现一些来自旧约的主题,尤其是在先知书中,并在路加福音故事中找到旧约的细节。耶稣降生的故事可以被视

为一种回顾过去和展望未来的呈现, 读者只需留心一些细节,它们像一场 场引导我们回到古老故事的导览。

旧约与路加福音的关系

首先,让我们探讨一下旧约与路加福 音的联系。圣经中提到的那个特殊的 地方是"大卫城名叫伯利恒的"(路 加福音 2:4)。为何这个地方如此重 要?因为它被认定为大卫王的出生 地,这一点在《撒母耳记上》中有所 记载。虽然伯利恒的起源仍然有些神 秘,但最早在圣经中,它以以法他的 名字首次出现,后来加了一个括号, 提到了伯利恒。在《士师记》中,我 们首次见到伯利恒是作为以色列人的 居住地。

路加在谈到伯利恒时,涉及到了《摩西五经》以及一些先知书。具体而言,这段经文可能是在引用弥迦书中的预言。弥迦书说: "嘿,你这伯利恒以法他,你在犹大的诸城中并不算

最大的,然而从你那里将要出来一位,他将要掌权以色列,他的起源是从远古,到亘古"。弥迦书的预言在路加福音中是一个非常重要的信息来源。

伯利恒在路加福音中成为了一个连接 古老故事和先知书的地方,通过这个 特殊的城市,我们能更深入地理解了 耶稣降生的故事。在路加福音的前两 章中,我们发现对弥迦书的引用并非 偶然。这并非巧合,因为耶稣在整个 路加福音中扮演了先知和弥赛亚的角 色,这是其他福音书中所没有的,是 路加福音的独特之处。他通过引用先 知书文本以及对先知性人物的引用来 表达自己的使命,甚至回顾了先知们 所经历的一般情境,包括被责难、受 虐待和遭拒绝——这在旧约中,先知 们的声音是如此强烈而深刻。

与大卫的连接

让我们深入研究路加福音中关于大卫 的引用,揭示伯利恒的重要性可能超 乎我们的想象。伯利恒不仅是耶稣的 出生之地和约瑟的故乡,在路加福音 中多次描绘耶稣与大卫家族和使命有 多方面的联系。

尤其是在路加福音 2:8 中提到的关于田野里的牧羊人。这个回响将我们带回以色列的牧人王大卫及其受膏的经历。在路加福音 2:12 中,牧羊人发现

了"一个记号",这一语言回溯到扫 罗被撒母耳膏抹的时刻。在膏抹的那一刻,撒母耳告诉扫罗:"耶和华膏 你作他产业的君,你要治理耶和华的 民以色列,拯救他们脱离敌人的手。 你一去的时候,你要顺利行事,要击 打亚玛力人,直到灭尽他们。你要胜 利"。

在这个过程中展现的是旧约与路加福 音的精巧联系。伯利恒、牧羊人、大 卫王的引用,都是对旧约中先知传统 的回响。这不是偶然的,而是一种有 意的连接,使得耶稣的降生不仅仅是 一个孤立的事件,而是与上帝对人类 的承诺和计划相契合。

圣殿到田野:空间的变迁

接下来,让我们聚焦于圣殿到田野的空间变迁,这是本节的一个关键要点。在路加福音一章中,我们看到天使加百列显现在圣殿中,撒迦利亚在这神圣之地接收到上帝的信息(路加福音1:8-23)。然而,当耶稣诞生时,相遇之地转移到了普通和日常生活的空间,具体说是田野中的牧羊人所在之地。这是一种戏剧性的空间变迁,从神圣的圣殿到人们平凡的生活领域。

在路加福音中,通过引用祭司亚希米 勒将陈设饼送给大卫的故事,作者挑 战了路加福音所代表的安息日律法的 广泛应用。这一引用颠覆了传统的观念,显示了上帝介入在人类的日常生活中,即使在安息日这神圣的日子里也不例外(撒母耳记上 21:1-6; 另见出埃及记 25:30; 利未记 24:5-9)。这种空间的变迁强调了上帝与人类互动的新方式。

对以色列先知传统的重新解释

最终,在路加福音第2章的降生场景中,我们目睹了对以色列先知传统的重新解释。这不仅仅是关于降临节和圣诞夜传达的期待感,更是关于对基督身份和工作的重新理解。在这里,我们捕捉到了对基督是谁以及在耶稣诞生后的时代会发生什么的期待。在这个过程中,作者通过从旧约中提取先知和大卫的期望,犹如我们在会议记录中经常看到的前期未完成事项,将先知与君王未能完成的使命,注入到耶稣身上,进行了重新诠释,深刻地塑造了这一场景。

圣诞夜的核心信息

然而,圣诞夜的核心信息并不仅仅停留在对旧约的回声的理解。要进一步解释,我们需要回溯到一个更普遍的创世故事——上帝出于对我们无尽的爱而创造女人、男人和整个世界。耶稣的诞生是上帝对创造不断努力的表达,将人类贯穿时间连接在一起,连接到彼此和上帝自己。这种深刻的理

解在路加的家谱中达到了巅峰,尤其是在结论部分(路加福音 3:23-38)。

结语

因此,让我们在这个圣诞节中共同感 受这份爱,并在其中找到真正的平安 和喜乐。这一时刻不仅仅是传统的庆 祝,更是关于上帝与人类相遇和连接 的关键时刻。愿你在这个特别的季节 中,体验到真正的圣诞喜乐,充满感 恩和希望。愿这份爱温暖你的心灵, 带给你永恒的盼望。在这个圣诞节, 让我们共同敬拜那为我们降生的救 主,感受祂带来的恩典和救赎。阿 门。